



安徽阜阳打造『千集百会』文旅消费新场景

赶大集，有『看头』也有『赚头』

本报记者

罗阳奇

腊月里，年味浓。
安徽阜阳市颍泉区闻集镇村民张殿兴起了个大早。他记挂着要参加一项重要活动——赶大集。

在皖北农村，赶集是大事儿。闻集镇每逢农历单数日便有集，临近春节，大集愈发热闹。

这次大集不一般。40家种植户带来自家新鲜草莓，现场比拼、现场售卖，张殿兴是其中之一。闻集镇党委书记王常亮介绍，草莓种植是当地特色产业，全镇草莓种植面积达2.4万亩，年产鲜果7万余吨，年产值超11亿元。

“天仙醉”“红玉”“冰雪公主”……张殿兴带来了自家种植的15个草莓品种，“通过和北京市农林科学院、安徽省农科院等科研院所合作，我们开发出不少适合本地种植的新品种。”

草莓果酒、草莓蛋糕、草莓糖葫芦、草莓彩妆……大集上，草莓元素令人目不暇接。“闻集镇已形成‘脱毒育苗—设施种植—冷链物流—精深加工—休闲旅游’的完整草莓产业链，这次大集围绕草莓搭建丰富的消费场景。”王常亮说，“我们还制作了全镇草莓园分布图，供消费者前去体验采摘。”

不仅有草莓。大集上售卖的芥菜丝、酱豆、碧根果等特色产品，均是在闻集镇种植或加工。

家住阜阳市区的市民孙丽娟，前一天在手机上看到闻集镇要办大集的信息，专程开车来感受这份烟火气。1个小时后，她和女儿手里多了两袋草莓和一袋酱豆。

上午10点，到了大集最热闹的时候。

锣鼓声里，70多岁的王奶奶头戴簪花、脸涂腮红，和一旁的“艄公”有模有样互动起来——来自闻集镇苏屯村的夕阳红艺术团正在表演旱船游街。大集上，鼓舞、豫剧等表演轮番登场。另一边，颍泉区文联组织开展的文艺赶大集活动正在进行，消费者可以获得非遗传承人制作的颍淮面塑、颍泉剪纸，以及书法协会会员书写的春联。

大集有“看头”，更有“赚头”。近年来，阜阳市着力打造“千集百会”文旅消费新场景，将本地历史人文、民俗风情、非遗技艺、生活服务融入美食小吃、百货用品之中，富有特色的农村大集成为阜阳增强人气、促进消费、拉动产业、激活乡村的重要抓手。数据显示，目前阜阳每个大集日均客流量约2万人次，仅2024年11月，当地大集累计直接消费60亿元，带动农家乐等间接消费120亿元。

全国采集医保药品耗材追溯码超158亿条

本报北京1月16日电（记者杨彦帆）记者从国家医保局获悉：国家医保局从2024年4月开展医保药品耗材追溯信息采集工作，截至目前，追溯码数量达158.06亿条，定点医药机构（医院、药店）接入数达88.09万家、接入率达到94.7%。

药品追溯码是药品的“电子身份证”，通常由一系列数字、字母和（或）符号组成，标识在药品包装盒的显著位置，是每一盒药品生产出厂时就被赋予的唯一身份标签。

据了解，我国有医保药品生产企业4300余家、流通企业1.1万家，定点医药机构93万家，医保药品共24.7万种。一盒药品从生产企业出厂到患者手中，平均会经过3—5个流通环节。每个流通环节都会产生追溯信息，粗略统计，全国每年追溯信息总量约为1800亿—3000亿条。

医保药品耗材追溯信息具有四个方面，一是保障药品质量安全、维护人民群众健康权益，二是提升医保基金使用效能、确保医保基金安全，三是发挥大数据治理机制作用、促进相关机构精细化管理，四是加强数据赋能联动、促进相关产业健康发展。

国家医保局大数据中心主任付超奇说，下一步，信息采集将延伸至上游生产企业和流通企业，搭建追溯信息采集应用平台。

“世界市长对话·南宁”聚焦城市开放与合作

本报南宁1月16日电（记者赵益普、李晨、庞革平）以“共建中国—东盟友好家园：城市开放与合作”为主题的“世界市长对话·南宁”活动16日在广西壮族自治区南宁市开幕。来自中国、柬埔寨、印度尼西亚、老挝、马来西亚、缅甸、泰国、越南8个国家的市长、市长代表及专家学者等参加活动。

在主题对话环节，来自中国南宁市、老挝万象市、缅甸仰光市、泰国素叻他尼府、马来西亚吉打州、越南芒街市、柬埔寨暹粒市、印度尼西亚马塔兰市的市长或市长代表共同就城市开放与经济合作、人文交流与文化交融、城市治理经验等议题展开探讨交流。

在“世界市长对话·南宁”主活动现场，《南宁倡议》发布。广西壮族自治区党委常委、南宁市委书记农生文表示，该倡议旨在站在新的历史起点，推动各方深化务实合作，加快构建更为紧密的中国—东盟命运共同体，为世界和平发展作出更大贡献。

据悉，主活动现场共达成签约项目14个，涉及缅甸、柬埔寨、菲律宾、马来西亚、泰国、越南、老挝、新加坡等东盟国家，交流合作范围包括友好城市、经贸、物流运输、教育、旅游等，对外合作投资超33亿元。

河南建好高标准农田

打牢农业高质量发展“地基”

本报记者 毕京津

位于河南省镇平县的想念食品有限公司面粉加工车间里，生产线昼夜轰鸣。经过30多道工序后，加工出的面粉雪白细腻。以这些面粉为原料生产的“想念”牌面条、馒头、挂面等食品，远销海内外，年产值达23.8亿元。

作为“农业产业化国家重点龙头企业”，我们立足镇平县，建起了包含小麦种植、收购、储存、加工、销售各个环节的粮食加工产业链。”想念食品总经理常旭东说，“持续推进高标准农田建设，给了我们食品加工企业持续发展的底气。”

好麦磨好面，需要好地长好粮。镇平县耕地面积超过104万亩，目前已建成高标准农田58万多亩，还有20万亩在规划建设当中。

乘车穿行于镇平县50万亩全国绿色食品原料标准化生产基地，平坦的土地尽皆披绿，一拃多高的小麦苗长势喜人。自走式喷灌机、固定式喷机忙着喷洒。

“高标准农田建设，增强了我们抵御异常天气的能力。这个冬天降水偏少，我们加大了浇灌力度，将有力保障夏粮优质、稳产。”镇平县副县长黄玉说，镇平县同步推进高标准农田和绿色食品原料标准化生产基地建设，实行统一供种、播种、药肥供应、技术指导、收获、销售，并衍生发展出粮食收储、深加工等粮食产业链条。“农户愿意种粮，企业敢于投资，粮食产业得到大发展，根本原因是打牢了高标准农田的‘地基’。”黄玉说。

截至目前，按照“田成方、林成网、路相通、渠相连、旱能灌、涝能排”标准，河南省已建成高标准农田9061万亩，连续8年粮食总产量稳定在1300亿斤以上。

在河南温县黄庄镇的高标准农田提升工程现场，水文墒情监测站正在安装。机井、自走式喷灌机、监控探头等正测试联网，全部建成后，土壤和作物信息将通过物联网实时传送、处理。

“在现有高标准农田建设基础上，我们力争到今年底‘更进一步’，完成对1500万亩高标准农田的提档升级，为全省粮食产能跨上1400亿斤台阶提供坚实支撑。”河南省农业农村厅农田建设处处长徐高立说。

建好高标准农田，如何管好、用好？

“巡查距离2公里，巡查耕地400亩，干得漂亮！”村级“田长”、邓州市桑庄镇桑庄村党支部书记李学亮在“河南一网两长制”APP的提示音中结束了一天的耕地巡查工作。

“这个APP用上了北斗导航，能精确规划巡查路线。一旦发现乱挖、私占耕地等违法行为，或者高标准农田设施失修、损坏，我就通过它拍照上传，相关部门会第一时间派人处理。”李学亮告诉记者。

邓州市按照“属地管理、分级责任、全面覆盖、职责到人”的原则，设置市、乡（镇）、村三级“田长”663人、网格员623人，让每块耕地都有人管护。

高质量发展调研行



1月15日，游客在“尔滨之心欢乐岛”内拍照。

时下，“冰城”哈尔滨正在上演一年一度的寒冬浪漫，俏皮可爱的大雪人，冬日限定的冰封黄玫瑰，建筑艺术广场的盛装写真……吸引着人们来到这里感受“尔滨”的浪漫风情，为冰雪经济注入浓浓暖意。

新华社记者 张涛摄

党旗在基层一线高高飘扬

这一天，西藏自治区拉孜县芒普村党支部书记扎西接打了72通电话。

1月15日一早，天刚蒙蒙亮，扎西就接起了乡长的电话。“今天我们会加快工作速度，把几个板房的建设点位都确定下来。”他一边汇报工作，一边穿好大衣掀起帐篷帘子，向村委会走去。

普村是个大村子，下设10个自然村，共有243户1108名村民，安置保障需求巨大。可普村的地理位置又很特殊，在“山沟沟”里，全村难以找到一块大面积的平整土地用来盖板房。

这两天，这件事急坏了扎西。走在路上，他不断地念叨，“政策不允许将板房建在耕地上，可乡亲们又想把板房分散盖在各自的房子旁边，这样安全隐患太大。”

“昨天晚上我想了个法子。”扎西说，村委会原本挑了几处空地作为板房建设点，但是前两天县城投公司来评估，认为地面坡度较大，且有受泥石流等灾害影响的风险，“想来想去，面积最大、地面平整、环境安全的只剩打麦场。今天要去现场把位置确定下来。”

到了村委会，扎西开始忙碌起来，“上午有企业捐赠的保温杯和充电宝

送过来，记得通知大家来领，别把路堵住了。”

上午10点半，县里召开视频会议，扎西在等待间隙解决了早饭——一个水煮蛋、一根火腿肠。

不到半小时的会议里，扎西的电话铃声不断——

“我家拖拉机被石块砸烂了，保险能不能理赔？”

送过来，记得通知大家来领，别把路堵住了。”

上午10点半，县里召开视频会议，扎西在等待间隙解决了早饭——一个水煮蛋、一根火